

泉州举办文化遗产专题讲座 杜晓帆教授泉州开讲—— AI时代 文化遗产赋能人的全面发展

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员苏志明)6月15日上午,由泉州市文旅局指导,泉州市图书馆与泉州府文庙文物保护所联合主办的“此心安处是吾乡——文化遗产与人的全面发展”主题讲座在泉州府文庙明伦堂成功举行。复旦大学国土与文化资源研究中心主任、联合国教科文组织活态遗产与社区发展教席主持人杜晓帆教授担任主讲,为现场听众带来了一场关于文化遗产价值与当代意义的深度解读。

“在人工智能时代,文化遗产对人的全面发展具有多维度的价值,其作用不仅未被削弱,反而可能因技术赋能而更加凸显。”讲座中,杜晓帆教授从国内

外文化遗产案例出发,结合当下中国社会的变化与发展,深入阐述了在人工智能深度重构人类认知范式的当下,文化遗产所扮演的关键角色,重点解析了文化遗产对人的全面发展至关重要的五个核心维度——

首先,文化遗产具有审美价值,使人获得审美体验,它是美学教育的源泉,能激发想象力与创造力,构成中华民族的美学资源,暗含人类对欣赏美和创造美的精神追求。其次,作为历史的无言见证者,文化遗产承载着人类知识与经验的积累,在历史实证与知识传播方面弥补文字记载的不足。第三,文化遗产体现了人类共享协作的社会关系,

蕴含着多样的生存智慧。第四,文化遗产蕴含着丰富的情感认同和精神力量,是维系个体与群体情感联结的精神家园。第五,文化遗产是增强文化自信的重要资源,是文明交流互鉴、驱动未来发展的基石,拥有文化自信才能在国际交流中充满底气。

泉州作为宋元中国的世界海洋商贸中心、世界文化遗产地和中国历史文化名城,其丰富的遗产是讲座的重要案例。杜晓帆教授结合“活态遗产”保护理念,探讨了泉州世界遗产保护利用的独特路径与实践经验。他认为,泉州的世界文化遗产并非一个个具体的、静态的遗产点,而是一个承载着丰富自然与

文化要素的空间。“遗产阐释与保护利用活动不仅要强调单一、散点遗产地的价值,更要在动态关联中揭示泉州世遗的整体性、多层次的价值特征,整体构建泉州的文化形象与面貌,扩大城市文化的影响力与吸引力。”

他强调,活态遗产保护的核心是“人”而非静态的“物”,要增加多主体参与遗产保护的途径,在遗产事务中加入保护“人及其生活”的维度,使遗产保护成为城市更新的有机组成部分。他建议,“要挖掘遗产与时代特征与社会功能,遗产价值阐释要以在地社区和在地文化为核心,遗产保护利用要兼顾对多元人群的关注与需求”。

今明仍有强降雨 潮湿闷热依旧

今年第一号台风“蝴蝶”于昨天清晨减弱为热带低压,受其外围残留云系影响,我市上空云系较多,阳光时隐时现,大部分乡镇出现了阵雨,部分乡镇短时间雨势较为猛烈,南安东田镇甚至出现了暴雨。统计6月14日6时至15日6时累计降水,全市共有9个乡镇>50毫米,其中1个乡镇≥100毫米,为南安英都镇109.2毫米,最大时雨量为南安英都镇66.3毫米。另外,部分乡镇出现了6~8级西南大风,部分高海拔山区风力达到了9~11级。

雨还要下几天呢?预计今明两天,在西南急流下,全市仍有中雨到大雨,局部暴雨,18日起随着副高的增强,降水将明显减弱。今天最高气温升至30℃~33℃,西南风减弱至4~5级,阵风6~7级,总体感觉仍然较为闷热。未来两天全市仍多降水天气为主,提醒市民朋友出行携带雨具,同时做好防暑降温准备,避免在高温时段进行室外活动,注意及时补水,谨防中暑晒伤。



泉州市区 天气预报



6月16日 中雨 25℃~32℃ 6月19日 小雨 26℃~32℃
6月17日 大雨转阴 25℃~29℃ 6月20日 多云 26℃~32℃
6月18日 多云 26℃~32℃ 6月21日 多云 27℃~33℃

涉及新门街、涂门街、濠沟墘

鲤城一污水干管工程即将完工通水

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员吴秋瑜)记者昨日获悉,新门街-涂门街污水干管工程正在加紧建设中,计划于6月30日前完工并实现通水。

自去年7月开工以来,新门街-涂门街污水干管工程一直受到市民关注。这项工程通过新建DN400至DN1000的污水管道,专门收集新门街至涂门街沿线的污水,实现雨污分流,将有效提升古城片区的水源环境和城市品质。

工程主要包括新建污水管道、迁移改造给排水、电力、通信管道以及后续的路面修复。为了尽量减少对交通的影响,施工中采用了顶管地下穿越和路面开挖相结合的方式。目前,整体工程进展顺利,已进入最后冲刺阶段。其中,水关泵站至濠沟墘段长约1215米的顶管施工,于今年1月1日完工并恢复通车;莲灯巷段开挖约297米,已全部完成施工;新门菜市场至临漳门段约

1013米的路面开挖工程,目前处于收尾阶段;新门街至涂门街主道路南北两侧的25条支管已于5月底全部铺设完成。

该工程计划于6月30日前完工并实现通水。工程建成后,将显著优化古城片区的排水系统。雨污分流不仅是一项重要的市政基础设施更新,更能切实改善居民的生活环境,对保护古城水环境、提升城市整体品质具有重要意义。

钱包遗失出租车 警方连夜帮寻回

早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员陈巧芳 文/图)日前,江西人张女士在泉州市区乘车时,不慎将钱包遗失在滴滴车上。泉州市公安局江南派出所接警后,连夜调查,将钱包完好无损地寻回。

警方介绍,6月1日晚上,江南派出所接到一通求助电话。来自江西的48岁的张女士报警,当晚8时50分,她乘坐一辆滴滴车前往市区新天城市广场,下车时不慎将钱包遗落在车后座,等到她反应过来时,车已开走。张女士无法联系司机,钱包内存有重要物品,张女士心急如焚。

接到报警后,江南派出所值班民警一边安抚张女士的情绪,一边迅速展开调查。通过调取路面监控、联系滴滴平台,民警很快锁定了车辆信息,并成功联系到捡到钱包的后续乘客谢先生。

警方向谢先生告知情况后,家住晋江的谢先生积极配合,表示会将钱包先妥善保管。随后在民警的协调下,谢先生与张女士取得联系,并约定归还事宜。第二天,张女士顺利取回了自己的钱包,财物完好。

“太感谢你们了,如果没有你们的帮助,钱包可能就找不回来了!”6月10日下午,张女士来到江南派出所,将一面印有“急民所急寻失物,一心为民好公仆”的锦旗送到民警手中,连声道谢。

警方提醒:广大市民乘坐出租车、网约车时,务必保管好随身物品,下车前仔细检查,避免遗漏。如遇物品遗失,请及时报警或联系平台求助。

